
ОБРАЗОВАЊЕ ИНТЕРДИСЦИПЛИНАРНОСТ И САВРЕМЕНИ УНИВЕРЗИТЕТ

145

Ми лен ко Кун да чи на 
Рад ми ла Ни ко лић
Уни вер зи те т у Кра гу јев цу
Учи тељ ски фа кул тет, Ужи це

МИ ШЉЕ ЊА УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ СКИХ НА СТАВ НИ КА И
СА РАД НИ КА О ПРИ МЕ НИ БО ЛОЊ СКИХ ПРИН ЦИ ПА

Сажетак: Ис тра жи ва ње је има ло за циљ да утвр ди на ко ји на чин на став ни ци и 
са рад ни ци фа кул те та за обра зо ва ње учи те ља и вас пи та ча виде успешном при
мену Болоњске декларације и ускла ђе ност ме то да на ста ве и уче ња са њеним 
прин ци пи ма. На узор ку од 120 ис пи та ни ка (68 на став ни ка и 54 са рад ни ка на 
фа кул те ти ма: Бе о град, Сом бор, Ужи це, Ја го ди на и Вра ње) дошло се до сазнања 
да у по је ди ним сег мен ти ма оства ри ва ња Бо ло њске де кла ра ци је постоје по
дељена мишљења, међу којима се издвајају она која су подржана у већини:да 
је Бо лоњ ски про цес олак шао сту ди ра ње, да има своје предности и недостатке, 
да је са да шње ста ње сту ди ра ња до ве ло до по зи тив ни је рад не ат мос фе ре, али 
да га је по треб но ме ња ти,да су се у настави (предавањима и вежбама) и даље 
задржале класичне методе извођења.

Кључ не ре чи:  Уни вер зи тет ски на став ни ци, са рад ни ци, бо лоњ ски прин ци пи, 
на ста ва, уче ње

1. Те о риј ски оквир ис тра жи ва ња

Бо лоњ ски прин ци пи су у цен тру ре форм ских про ме на у ви со ком обра
зо ва њу и од 2007/2008. ака дем ске го ди не при ме њу ју се у си сте му ви со ког 
обра зо ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји. Про це си ре фор ме и мо дер ни за ци ја ви со
ког обра зо ва ња од ви ја ју се на свим ни во и ма од кон цеп ци је и за ко на пре ко 
акре ди та ци је и кон тро ле ква ли те та, до про ме не ор га ни за ци је и струк ту ре ви
со ко школ ских ин сти ту ци ја, про ме на сту диј ских пла но ва и про гра ма, у скла ду 
са стан дар ди ма ком пе тен ци ја и оче ки ва ним ис хо ди ма.

Три кључ на сег мен та, ме ђу соб но усло вље на, у ко је су ну жно уне те про
ме не је су: про ме не на став ног про це са кроз обез бе ђе ње ква ли те та; про ме не 
на став них пла но ва и про гра ма; про ме не ре жи ма сту ди ра ња.

Ци ље ви са вре ме не ви со ко школ ске на ста ве из ра же ни су зах те ви ма за 
пар ти ци па тив ним обра зо ва њем ко је под ра зу ме ва ак тив но укљу чи ва ње сту
де на та и из ме ње ну уло гу на став ни ка у на став ном про це су, ка ко би се што 
пот пу ни је раз ви ла лич на, струч на и со ци јал на ком пе тент ност сту де на та. Кон
струк ти ви стич ки при ступ уче њу, уво де ћи но ву па ра диг му и у ви со ко школ
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ску ди дак ти ку, де фи ни сао је уло гу на став ни ка ко ји мо де ри ра про цес уче ња, 
упу ћу је сту ден те у про на ла же ње ефи ка сних пу те ва ко ји ма до ла зе до но вих 
ин фор ма ци ја и но вих зна ња али и ства ра ње но вих иде ја и стра те ги ја сти ца ња 
зна ња исто вре ме но раз ви ја ју ћи спо соб но сти. На став ник је парт нер у са мо ак
тив ном сти ца њу зна ња у ви со ко школ ској на ста ви ко ји ди дак тич ким ин струк
ци ја ма усме ра ва уче ње сту де на та (Гој ков 2002: 412). Овај вид уче ња се за сни
ва на са свим дру га чи јим прин ци пи ма од тра ди ци о нал ног ин струк тив нопси
хо ло шког ста ва о пре но ше њу зна ња. На гла ша ва се со ци јал на кон струк ци ја 
зна ња ко је до би ја пред ност као и лич на од го вор ност оно га ко ји учи.

Обез бе ђе ње ква ли те та на став ног про це са, кроз ак тив но уче шће сту де
на та, тре ба да сма њи ва ри ра ње ква ли те та же ље них ис хо да уз до бро во ђе
ње тог про це са од стра не на став ни ка. То под ра зу ме ва обез бе ђе ње ква ли те та 
кроз стан дар ди за ци ју на став ног про це са без ко је су на по ри на став ни ка, да 
на ста ву учи не ефи ка сни јом, без у спе шни. 

Од уни вер зи тет ских на став ни ка се мно го оче ку је у обез бе ђи ва њу ква
ли те та обра зо ва ња, ко ји тре ба оства ри ти кроз на став ни про цес. Илић М. го
во ре ћи о уни вер зи тет ској на ста ви, ис ти че ства ра ла штво и кре а тив ност као 
ње на глав на обе леж ја, на гла ша ва ју ћи ти ме ва жност на став ни ка ко ји јој та 
обе леж ја да је сво јим сти лом ра да и ди дак тич ким стра те ги ја ма ко ји ма се ко
ри сти у по у ча ва њу (Илић 2005: 47–114). Ства ра ла штво и кре а тив ност као на
чин ми шље ња раз ви ја се у ви со ко школ ској на ста ви кроз све об ли ке ра да али 
и кроз мен тор ски рад ко ји има зна чај но ме сто у про це су ин тен зи фи ка ци је 
ра да са сту ден ти ма. 

При ме на бо лоњ ских прин ци па зах те ва уну тра шње про ме не у на ста ви и 
уче њу ко је су ори јен ти са не пре ма сту ден ту, због че га су и сту диј ски про гра
ми ну жно усме ре ни на ком пе тен ци је и ис хо де уче ња, чи ме се пре ва зи ла зи 
тра ди ци о нал ни при ступ обра зо ва њу ко ји је функ ци о ни сао као сред ство пре
но ше ња и ори јен та ци ја ма зна ња. Ви ше ни је кључ но пи та ње шта ће се учи ти 
не го ка ко ће се учи ти и ко је стра те ги је уче ња ће се при ме њи ва ти. Са вре ме ни 
при ступ ви со ком обра зо ва њу, за сно ва ном на ис хо ди ма, од ра жа ва се на на
ста ву и ди рект но је усло вљен при сту пом на став ни ка у том про це су. За ква ли
тет обра зо ва ња ва жно је ко јим стра те ги ја ма ће на став ник до ла зи ти до ци ља, 
што за ви си од ње го ве струч но сти и тзв. отво ре ног про фе си о на ли зма ко ји се 
са сто ји у спрем но сти да на став ник стал но ко ри сти но во у ци љу што ефи ка
сни јег ра да. То исто вре ме но под ра зу ме ва ње го ву спо соб ност за са мо вред но
ва ње соп стве ног ра да кроз кри тич ку ана ли зу као осно ву стал ног уса вр ша ва
ња кроз прак су и ре флек си ју.

Је дан од основ них ци ље ва ре фор ми са ног уни вер зи те та је сте и по ве ћа
ва ње ефи ка сно сти сту ди ра ња, од но сно скра ће ње вре ме на сту ди ра ња. По
зна та је чи ње ни ца да је вре ме сту ди ра ња на на шим уни вер зи те ти ма би ло у 
про се ку ду же за 50% од вре ме на тра ја ња сту ди ја и да је пре но ше ње ис пи та у 
на ред ну го ди ну до во ди ло до не ре дов но сти по ха ђа ња на ста ве и ис пу ња ва ња 
оста лих оба ве за у ве зи са на ста вом, ко ло кви ју ми ма и ис пи ти ма а све за јед но 
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до па да ква ли те та и до стиг ну ћа. Уче ње се пре тва ра ло у кам пањ ско уче ње за 
ис пит а о „сту ди ра њу“ је би ло те шко го во ри ти. Ови и дру ги про бле ми тре ба 
ре фор мом на став ног про це са да се пре ва зи ђу под сти ца њем и укљу чи ва њем 
сту де на та у на став ни про цес, кон ти ну и ра ним пра ће њем и вред но ва њем ра
зно вр сних ак тив но сти у окви ру на став ног пред ме та чи ме би се обез бе ди ла 
ре дов ност у уче њу, ис пу ња ва њем пред ис пит них оба ве за олак ша ло по ла га ње 
ис пи та и по сти за ли ква ли тет ни ји ре зул та ти. Прет по став ка за то је ве ли ко ан
га жо ва ње на став ни ка и ње го ва оспо со бље ност за све о бу хват ну ева лу а ци ју 
ра да сту де на та, ко ри шће ње аде кват них ме то до ло шких по сту па ка и ин стру
ме на та а у пр вом ре ду мо ти ви са ност сту де на та и од го вор ност за соп стве ни 
успех. На пи та ње да ли и ко ли ко се ова кав на чин ра да по ка зао ефи ка сним 
ни је ла ко да ти од го вор. Не ке по вр шне ана ли зе и па у шал не оце не по је ди нач
них фа кул те та ни су ре ле вант не за из во ђе ње ге не рал них за кљу ча ка би ло да 
су по зи тив не или не га тив не због че га је по треб но на уч но уте ме ље ним ис
тра жи ва њи ма утвр ди ти те ефек те, што пре ка ко би се пред у зе ле ко рек тив не 
ак ци је и ме ре да љег ра да на ре фор ми са њу ви со ко школ ског обра зо ва ња. 

Не ке до са да шње ана ли зе о ефек ти ма ре фор ми ви со ког обра зо ва ња, 
ука за ле су на не за до во ља ва ју ће ста ње због че га се до дат но ука зу је по тре ба 
за ин тен зи ви ра њем про це са ана ли за на ста ве, са др жа ја обра зо ва ња, при ме
ње не ме то до ло ги је на ста ве и про ве ре зна ња. О то ме го во ре струч ни ра до ви 
и ана ли зе са оп ште ни на кон фе рен ци ји одржаној 2005. го ди не, под на зи вом 
„Ви со ко обра зо ва ње у Ср би ји на пу ту ка Евро пи – че ти ри го ди не ка сни је“1, 
об ја вље ни у Збор ни ку под истим на зи вом. Јед на дру га сту ди ја под на зи вом 
„Ме ре ње ква ли те та на став нооб раз ов ног про це са на уни вер зи те ту“2, ука за ла 
је на не га тив не ста во ве и не за до вољ ство на став ни ка уни вер зи те та у Ср би ји у 
при ме ни бо лоњ ских прин ци па у ви со ко школ ском обра зо ва њу. 

Ма да је ве ћи део ака дем ске јав но сти на чел но при хва ти ло ре фор му ви
со ког обра зо ва ња (ува жа ва ње од ре ђе них стан дар да, акре ди та ци ја сту диј
ских про гра ма...) све че шће се на и ла зи на ис ти ца ње број них те шко ћа и не го
до ва ња на став ни ка (чак до не ги ра ња ре фор ме) на по је ди не сег мен те ре фор
ме, али нај че шће онај ве зан за на став ни про цес. Има и по зи тив них ре зул та та 
али се до би ја ути сак да је ви ше не га ти ван. У на ве де ним сту ди ја ма за па жа ју се 
ни ске оце не на став ни ка ве за не за кри те ри ју ме оце њи ва ња, ко је су, ка ко са
ми ис ти чу, и они сни зи ли на кон уво ђе ња бо лоњ ских прин ци па. Њи хо во ми
шље ње је да је ква ли тет зна ња сту де на та опао и да се не осе ћа по бољ ша ње 
у оспо со бље но сти сту де на та за при ме ну зна ња. Ин те ре со ва ње и мо ти ва ци ја 
сту де на та за ак тив но уче шће у на став ном про це су, још увек ни је, по њи хо вом 
ми шље њу, на за до во ља ва ју ћем ни воу. 

1 Ви со ко обра зо ва ње у Ср би ји на пу ту ка Евро пи – че ти ри го ди не ка сни је (2005), Збор
ник ра до ва, За јед ни ца уни вер зи те та Ср би је, УНЕ СКО Ка те дра за ме наџ мент Уни вер зи
те та, Фонд за отво ре но дру штво из Бе о гра да, Бе о град. 
2 Јо ве тић С. и сар. (2011). Ме ре ње ква ли те та на став нообра зов ног про це са на уни
вер зи те ту, Ин сти тут „Ми ха и ло Пу пин“, Бе о град.



ОБРАЗОВАЊЕ И САВРЕМЕНИ УНИВЕРЗИТЕТ

148

Уво ђе ње но вог си сте ма уни вер зи тет ског обра зо ва ња за сно ва ног на ис
хо ди ма у чи јем сре ди шту је сту дент, ни је јед но став но и зах те ва ду жи пе ри од 
кон ти ну и ра не про ве ре, про ду бље ни је ана ли зе и на ба зи то га ње го во уна пре
ђи ва ње. То тре ба да бу де при о ри те тан за да так свих уни вер зи те та и бу ду ћи 
ко ра ци да љег раз во ја и уса вр ша ва ња у скла ду са ци ље ви ма ре фор ми.

Не за до вољ ство про ме на ма на уни вер зи те ту мо же да бу де по сле ди
ца не до след ног по што ва ња по ста вље них стан дар да и усло ва де фи ни са них 
акре ди та ци о ним до ку мен ти ма, про и за шлим из бо лоњ ских прин ци па, а ко ји 
су из ван мо ћи на став ни ка, као што је ква ли тет сре ди не у ко јој се од ви ја про
цес уче ња (про стор, опре ма, ве ли чи на гру пе за пре да ва ње и ве жбе и др.).

Има ју ћи у ви ду по тре бу стал ног пра ће ња и утвр ђи ва ња ефе ка та ви со
ког обра зо ва ња за сно ва ног на бо лоњ ским прин ци пи ма, као и пре пре ке и 
про бле ме ко ји успо ра ва ју или ума њу ју ње не ефек те, од лу чи ли смо да сво
јим ис тра жи ва њем учи ни мо ма ли до при нос у про у ча ва њу не ких ефе ка та ре
форм ских про це са на уни вер зи те ту у Ср би ји.

2. Ме то до ло шки оквир ис тра жи ва ња

За пред мет ис тра жи ва ња фо ку си ра насу ми шље ња уни вер зи тет ских на
став ни ка и са рад ни ка о оства ре но сти ре форм ских про ме на поод ре ђе ним 
сег мен ти ма, а ко ји пред ста вља ју ин ди ка то ре ста ња. Циљ ис тра жи ва ња је 
усме рен на упо зна ва ње ста ња и са гле да ва ње усло ва под ко јим се од ви ја про
цес при ме не Бо лоњ ских прин ци па. На ме ра је би ла са зна ти ка ко на став ни ци 
и са рад ни ци оце њу ју за јед нич ке стан дар де зе ма ља Европ ске Уни је у раз ви
ја њу си сте ма ви со ког обра зо ва ња и ко ли ко су спрем ни при хва ти ти про ме не, 
као и то ко ли ко су оспо со бље ни за ре а ли за ци ју за да та ка, по тре ба и оче ки
ва ња ре фор ме уни вер зи те та. Хте ло се са гле да ти на ком ни воу су ци ље ви ре
фор ме уни вер зи те та до стиг ну ти и ко ли ко су објек тив на ме ри ла за њи хо ву 
ева лу а ци ју ва лид на и по у зда на.

За да ци ис тра жи ва ња су се од но си ли на утвр ђи ва ње ми шље ња на став
ни ка и са рад ни ка о:(1) успе шно сти од ви ја ња Бо лоњ ског про це са; (2) функ ци
о ни са њу ме то да уче ња и из во ђе ња на ста ве.

При ме ном сер веј ме то де и ис тра жи вач ког по ступ ка ан ке ти ра ња при ку
пље ни су ре ле вант ни по да ци на под у зор ку 120 ис пи та ни ка, и то 68 на став ни
ка и 54 са рад ни кана фа кул те ти ма на ко јим се у Ре пу бли ци Ср би ји обра зу ју ка
дро ви за мла ђе раз ре де основ не шко ле и пред школ ске уста но ве – учи те љи и 
вас пи та чи (Бе о град, Ужи це, Сом бор, Ја го ди на, Вра ње). 

По да ци су до би је ни са мо про це на ма на став ни ка и са рад ни ка, чи ме су 
ди јаг но сти фи ко ва ни про бле ми ко ји се су сре ћу у при ме ни Бо лоњ ских прин
ци па на фа кул те ти ма на ко ји ма ра де. Про це не на став ни ка и са рад ни ка су 
би ле ори јен ти са нена кри те ри ју ме и стан дар де про ме на, што је у од ре ђе ној 
ме ри пред ста вља ло ева лу а ци ју си сте ма ви со ког обра зо ва ња по по је ди ним 
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сег мен ти ма про ме на на гло бал ном ни воу, све са на ме ром да се обез бе ди да
ља по др шка њи хо вом оства ри ва њу. Хте ло се са зна ти ко ли ко је пе да го шка 
прак са на уни вер зи те ти ма из гра ди ла ори ги нал не мо де ле при ме на овог гло
бал ног пе да го шког про це са, има ју ћи у ви ду да уни вер зи тет ски на став ни ци 
спо ро ме ња ју ста во ве и на ви ке из гра ђе не у обра зов ном про це су.Овим тран
спа рент ним ем пи риј ским при сту пом чи ни мо ре зул та те оства ре ња Бо лоњ
ског про це са на ис тра жи вач ки на чин јав но сти до ступ ним.

3. Ре зул та ти ис тра жи ва ња

3. 1. Оп шта про це на успе шно сти при ме не Бо лоњ ских прин ци па

При ме на Бо лоњ ске де кла ра ци је у на шим усло ви ма, по ред оства ре ног 
успе ха има и сво јих не до ста та ка. Пи та ње је ко ли ко се мо гу ре а ли зо ва ти ње ни 
стан дар ди у усло ви ма ра да у гру па ма од 150 до 200 па и ви ше сту де на та при 
че му ни је мо гу ће обез бе ди ти ефи ка сност и ква ли тет обра зов ног про це са.

Да је Бо лоњ ски про цес олак шао сту ди ра ње ми шље ња је чак 72,22% ис
пи та ни ка (30 или 27,78% „да сва ка ко је сте“ и 48 или 44, 44% „је сте“), док 18 или 
16,66% да ни је олак шао („ни је олак шао“ 16 или 14,81% и „уоп ште ни је олак
шао“ 2 или 1,85%). У том по гле ду 12 или 11,11% ис пи та ни ка ни је мо гло да из
не се сво ју оце ну.

Да је са да шње ста ње сту ди ра ња по Бо лоњ ском про це су на фа кул те ти ма 
по треб но ме ња ти ми сле ско ро сви ис пи та ни ци и то 42 или 38,89% да је „ве о
ма по треб но“и 60 или 55,56% да је „по треб но“. По тре бу за ме ња њем не мо же 
да оце ни 6 или 5,56% ис пи та ни ка.

Сту ди ра ње по Бо лоњ ском про це су пре ма про це на ма ис пи та ни ка (на
став ни ка и са рад ни ка) има сво је пред но сти ко је су ран ги ра не од 1 до 8, та ко 
шторанг 1. зна чи нај ве ћу оце ну (Та бе ла 1).

Табела 1. Предности студирања по Болоњским принципима
 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. N М Ранг

Већи број испитних рокова 12
12.8

10
10,6

4
4,3

12
12,8

6
6,4

12
12,8

18
19,1

20
21,3

94
100, 5,11 7.

Редовније савладавање 
наставних садржаја

14
14,9

18
19,2

16
17,0

14
14,9

14
14,9

10
10,6

6
6,4

2
2,1

94
100, 3,64 3.

Мања оптерећеност студената 
програмским садржајима за 

испит

6
6,4

14
14,9

8
8,5

12
12,8

14
14,9

14
14,9

14
14,9

12
12,8

94
100, 4,83 6.

Активније учешће студената у 
наставном раду

26
27,7

12
12,8

12
12,8

8
8,5

10
10,6

20
21,3

4
4,3

2
2,1

94
100, 3,53 2.

Континуирано праћење рада 
студената

14
14,6

20
20,8

22
22,9

16
16,7

10
10,4 – 10

10,4
4

4,2
96

100, 3,50 1.

Прикупљање бодова 
предиспитним обавезама

10
10,6

12
12,8

14
14,9

20
21,3

16
17,0

8
8,5

10
10,6

4
4,3

94
100 4,11 5.

Олакшано полагање испита 20 12 12 8 14 18 10 2 96 3,92 4.

Повећање квалитета 
студирања

6
6,4

2
2,1

2
2,1

4
4,3

6
6,4

8
4,3

14
14,9

52
55,3

94
100, 6,64 8.
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На став ни ци и са рад ни ци су про це њи ва ли свој рад по Бо лоњ ском про
це су као и рад сту де на та и рад сту дент ске слу жбе.Рад аси сте на та у око 50% 
про це на та ви ди се као „ве о ма успе шан“ и „успе шан“, што се ту ма чи да су аси
стен ти у од но су на про фе со ре мла ђи и лак ше при хва та ју ре форм ске про ме
не, па су ти ме и успе шни ји (Та бе ла 2). 

Табела 2. Процена успешности рада по Болоњском процесу
Веома 

успешан Успешан Осредње 
успешан Неуспешан Веома 

неуспешан Свега

Рад наставника 8
7,55

 44
1,51

50
 47,17

2
1,87

2
1,87 106

Рад асистената 12
11,76

38
37,25

50
49,02

–
–

2
 1,96 102

Рад студената 4
3,85

 14
13,46

72
 69,23

6
 5,77

8
7,69 104

Рад студентске 
службе

20
19,23

30
28,85

46
44,23

6
5,77

2
1,92 104

Да је сту ди ра ње по Бо лоњ ским прин ци пи ма до ве ло до по зи тив ни је 
рад не ат мос фе ре на фа кул те ту ми сли: „да“ 4 или 3,77% на став ни ка и са рад ни
ка, „углав ном је сте“ 50 или 47,17%, и „не“ 52 или49,06%.

Пре ма ми шље њу на став ни ка и са рад ни ка про ме не ко је су до ве ле до 
по зи тив ни је рад не ат мос фе ре на фа кул те ти масу: ве ће ан га жо ва ње сту де
на та (укљу чи ва ње у рад), ре дов ни је пра ће ње и вред но ва ње ра да сту де на та, 
ве ћи број ис пит них ро ко ва, лак ше пра ће ње ра да и ан га жо ва ња сту де на та, 
озбиљ ни јипри ступ сту де на та у из вр ша ва њу сво јих рад них оба ве за, уред ни
ји до ла зак сту де на та на на ста ву, ма ње „кам пањ ског“ уче ња, ве ћа при сут ност 
сту де на та у функ ци о ни са њу фа кул те та, ве ћа по се ће ност сту де на та би бли о те
ка ма, ак тив ни је ба вље ње сту де на та на уч ноис тра жи вач ким ра дом, ак тив ни ји 
рад са рад ни ка са сту ден ти ма, при хва ће ност пред ис пит них оба ве за од стра
не сту де на та, ве ћа ак тив ност свих за по сле них на фа кул те ту, ве ћа ди на ми ка 
ра да, ја сни ја пра ви ла сту ди ра ња, кон ти ну и ра ни рад сту де на та.

Ис пи та ни ци (на став ни ци и са рад ни ци) су на ве ли ви шепо те шко ћана 
ко је на и ла зе у ра ду са сту ден ти ма у при ме ни Бо лоњ ског про це са: пре ве ли ки 
број сту де на та у пле ну му, ве ли ки број гру па, усит ње ност сту диј ских пред ме
та, нео д ме ре но ве ли ки број ро ко ва за по ла га ње ис пи та, из о ста ја ње услов них 
ис пи та, ису ви ше мно го фор ма ли зма у ад ми ни стра ци ји, не а жур ност сту де на та 
да се укљу че у на став ни про цес, ве ли ки број сту де на та за ко ло кви ју ми ма чи
ме се омо гу ћу је пре пи си ва ње, не а де кват ни про стор ни ка па ци те ти, не до вољ
на ма те ри јал на и тех нич ка опре мље ност фа кул те та, не ис пу ња ва ње на вре ме 
пред ис пит них оба ве за, не мо гућ ност сту де на та да се укљу че у на став ни про
цесу на ред ној го ди ни сту ди јазбогне по ло же них ис пи та, не до во љан број ча со
ва за по је ди не сту диј ске пред ме те, не до ста так вре ме на за при пре ма ње ис пи
та, пре оп те ре ће ност сту де на та ис пи ти ма, ре а ли за ци ја сту диј ских пред ме та 
са мо у јед ном се ме стру, не у са гла ше ност са др жа ја у сту диј ским пред ме ти ма, 
огра ни че ност ли те ра ту ре, не до ста так ли те ра ту ре у би бли о теч ким фон до ви
ма, не до вољ на оспо со бље ност сту де на та за са мо ста лан рад, не на вик нут ност 
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сту де на та на кон ти ну и ра ни рад, гу бље ње вре ме на ра ди еви ден ти ра ња од
сут них сту де на та, не до след на при ме на за ко на о ви со ком обра зо ва њу, свест 
да ће вас пи та ва ти ге не ра ци је за бу дућ ност, тра ди ци о нал ни об ли ци ра да у на
ста ви, не из гра ђе не рад не на ви ке сту де на та, не до вољ на ко ре ла ци ја ме ђу на
став ним пред ме ти ма, ма ли број на став ни ка на пред ме ту, кам пањ ско уче ње 
(уче ње за бо до ве), гу бље ње ши ри не обра зо ва ња због пар ци јал них из вр ша
ва ња ис пит них оба ве за, не га ти ван ути цај пи сме ног ис пи ти ва ња на спо соб
ност усме ног из ла га ња зна ња, за ла га ње сту де на та за ве ћа пра ва не го што им 
при па да ју, те шко ће у ускла ђи ва њу ак тив но сти сту де на та.

3. 2. Ме то де уче ња и из во ђе ња на ста ве

Дру ги за да та ка ис тра жи ва ња од но сио се на утвр ђи ва ње ста ња у при
ме ни ме то да на ста ве и уче ња у обра зов ном про це су у скла ду са прин ци пи
ма Бо лоњ ске де кла ра ци је.Хте ло се са зна ти ко је од ме то да уче ња и из во ђе ња 
на ста ве на став ни ци пре фе ри ра ју ра ди утвр ђи ва ња ни воа по је ди нач ног до
при но са на раз вој ком пе тен ци ја сту де на та. До при нос је ева лу и ран на осно ву 
пер цеп ци је и ран ги ра ња ме то да у оства ри ва њу сту диј ског про гра ма.

Ис пи та ни ци су по ступ ком ран ги ра ња про це ни липри су ство ме то да из во
ђе ња на ста ве на фа кул те ту, чи ји је ранг сле де ћи: (1) ех ка те дра, (2)са мо ста лан 
рад,(3)рад у гру пи, (4) тим ски рад, (5) ра ди о ни це, (6) па нел ди ску си ја (Та бе ла 3).

Табела 3. Методе извођења наставе
1. 2. 3. 4. 5. 6. N М Ранг

„Еx katedra“ 16
16,3

10
10,2

14
14,3

4
4,1

6
6,1

48
49,0

98
100,0 4,20 1

Радионице 22
22,9

24
25,0

6
6,2

30
31,2

8
8,3

6
6,2

96
100,0 2,96 5

Тимски рад 14
14,6

16
16,7

24
25,0

20
20,8

18
18,7

4
4,2

96
100,0 3,25 4

Панел дискусија 34
35,4

18
18,7

20
20,8

10
10,4

8
8,3

6
6,2

96
100,0 2,56 6

Рад у групи 2
2,0

18
18,4

26
26,5

20
20,4

20
20,4

12
12,2

98
100,0 3,76 3

Самосталан рад 12
12,5

14
14,6

10
10,4

20
20,8

26
27,1

14
14,6

96
100,0 3,79 2

Ис пи та ни ци (на став ни ци и са рад ни ци) су про це њи ва ливла сти ту оспо
со бље ност да на пра ве до бру ор га ни за ци ју ра да сту де на та по Бо лоњ ском 
про це су (Та бе ла 4).

Табела 4. Оспособљеност наставника за рад по Болоњским принципима
Ниво оспособљености F %

Потпуно оспособљени 12 11,11
Оспособљени 36 33,33
Осредње су оспособљени 36 33,33
Нису оспособљени 22 20,37
Уопште нису оспособљени 2 1,85

Свега: 108 100,00
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Истраживање је показало да једна четвртина наставника и сарадни
ка није оспособљена за рад са студентима по болоњским принципима. Из
вођење предавања и вежби се одвија са већим бројем студената него што 
то предвиђају дидактичкометодичке норме. Пре ма про це на ма на став ни ка и 
са рад ни ка оп ти ма лан број сту де на та на пре да ва њи ма и на ве жба ма за склад
но функ ци о ни са ње на ста вепри ка зан јеТа бе лом 5.

Табела 5. Оптималан број студената на предавањима и вежбама

Број студената
Предавања Вежбе

f % F %
20 8 7,55 28 25,93
30 28 26,42 68 62,96
50 60 56,60 10 9,26

100 8 7,55 2 1,85
200 2 1,89 0 0,00

Свега: 106 100,00 108 100,00

Да ли ће се сту ди ра њем по Бо лоњ ским прин ци пи ма до би ти ква ли тет ни 
ка дро ви у сво јој стру ци на став ни ци и са рад ни ци има ју по де ље на ми шље ња 
(Та бе ла 6).

Табела 6. Мишљења наставника о компетенцијама студената за рад у струци
f %

Свакако сматрам 2 2,00
Сматрам 20 20,00
Не могу да оценим 44 44,00
Не сматрам 26 26,00
Уопште не сматрам 8 8,00

Свега: 100,00 100,00

Око питања компетенција студената за рад у струци по појединим пи
тањима мишљења испитаника (наставника и асистената) су подељена. То зна
чи да би требало радити на преструктурирању наставних планова и програма.

Закључак

Истраживањем се дошло до са зна ња да у пер цеп ци ја ма на став ни ка и са
рад ни ка по по је ди ним сег мен ти ма оства ри ва ња прин ци па Бо ло њске де кла ра
ци је постоје различита мишљења. Међу њима се могу издвојити она која пре
ферира већина испитаника: да Бо лоњ ски про цес има своје предности и недос
татке, да је олак шао сту ди ра ње,да је до вео до по зи тив ни је рад не ат мос фе ре 
на факултетима, да су се у настави (предавањима и вежбама) и даље задржале 
класичне методе извођења, те да је тај про це с по појединим елементима по треб
но ме ња ти. Рад асистената са студентима у односу на наставнике је процењен 
успешнијим, док су мишљења испитаника око рада студената подељена.
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Milenko Kundačina, Radmila Nikolić

THE OPINIONS OF UNIVERSITY TEACHERS 
AND ASSOCIATES ON THE IMPLEMENTATION 

OF THE BOLOGNA PRINCIPLES

Abstract: The aim of the study was to determine how teachers and associates of the 
Faculties for training of the teachers and educators see the successful implementation 
of the Bologna Declarationand coherence of teaching methods and learning withits 
principles. A sample of 120 participants (68 teachers and 54 assistants at universities: 
Belgrade, Sombor, Uzice, Jagodina and Vranje) showed that in certain segments of 
implementation of the Bologna Declaration there are mixed opinions, some of which 
are supported by most: that the Bologna process facilitated studies, that ithas some 
advantages and disadvantages, the present state of study led to a more positive 
working atmosphere, but it needs to be changed, that in teaching (lectures and 
exercises) are still retained classic methods of work.


